

УДК 820

ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ СТАДИОНА «ХИМИК» В ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ КУЗБАССА

Паршин Д.О., студент группы Ист-231, I курс

Научный руководитель: Китаева Е.М. преподаватель кафедры ТиМПО
КузГТУ ИПО, Соринская С.В. преподаватель кафедры ТиМПО КузГТУ ИПО
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева

Институт профессионального образования

Актуальность темы. В последние годы в России уделяется серьезное внимание развитию спорта, строится большое количество новых спортивных объектов, эта тенденция, несомненно, коснулась и Кемерово.

Особую роль в развитии спортивных достижений Кузбасса давно сыграл стадион «Химик», который является главной тренировочной ареной для хоккейного клуба «Кузбасс». Общественная потребность в развитии здоровой и крепкой нации определяет актуальность выбранной темы, а анализ развития одной из главных спортивных площадок в Кузбассе позволяет наметить перспективы дальнейшего совершенствования.

Научная значимость работы определяется тем, что набор полноценных исследований развития одной из главных и самых старых спортивных площадок города Кемерово минимален. В данной статье введено в оборот большое количество источников периодической печати, благодаря которым можно проследить самые важные и яркие события в истории стадиона.

Степень изученности проблемы: Ядром данного исследования стала периодическая печать Кузбасса на основе архивов местных периодических изданий, представленных в фондах Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В.Д. Фёдорова. В основном, это архивы газеты «Кузбасс», «Комсомолец Кузбасса», газета «Кемерово» и т.д. Благодаря периодическим изданиям можно в режиме «реального времени» отследить, какие изменения происходили в жизни стадиона. Так же в работе представлены интернет-ресурсы: официальный сайт стадиона «Химик», ряд интернет-газет и телевизионных каналов.

Объектом исследования выступает стадион «Химик»

Предметом исследования является развитие стадиона «Химик» по архивам периодических изданий Кузбасса.

Цель исследования – выявить и проанализировать этапы становления и развития стадиона «Химик».

Исходя из поставленной цели, были определены следующие **задачи**:

1. Дать оценку особенностям становления и развития стадиона «Химик» в период советской власти и на современном этапе.
2. Выявить этапы и проанализировать их.
3. Проанализировать и дать оценку действующим направлениям работы стадиона «Химик»

Методологической основой, определяющей цели и направления исследования, являются принципы научной объективности, системности и историзма, позволяющие видеть исторические процессы в их развитии и взаимосвязи, проводить всесторонний анализ и оценку фактов.

Практическая значимость. Исследование может быть использовано для дальнейшего изучения истории стадиона «Химик» или написания обобщающих трудов по истории Кузбасса.

На основе анализа данных периодической печати были выделены основные этапы развития стадиона «Химик»:

1 этап: 1947 – 1960гг. – первые упоминания стадиона в периодической печати и первые серьезные реконструкции;

2 этап: конец 1960-х – 1980гг. – обретение стадионом современного вида;

3 этап: 1990-е гг. – адаптация стадиона к экономическому краху 1990-х гг.;

4 этап: начало 2000 гг. – настоящее время, новый расцвет и крупные победы.

В архивах местных газет сведения о стадионе «Химик», начинают публиковаться с 1947 года. Стадион и одноименная футбольная команда находились тогда под руководством ДСО «Химик». До этого стадион находился под управлением ДСО «Азот» и зародился еще в довоенный период, но как сообщает нам архив газеты «Кузбасс», что до первой серьезной реконструкции стадион представлял собой жалкое зрелище, плохо оборудованное поле с деревянными трибунами и не соответствовал требованиям единственного левобережного стадиона.[27]

В июле 1947 года началась долгожданная реконструкция стадиона по проекту молодого архитектора Л.И. Донбая, который помимо строительства стадиона руководил строительством большого числа объектов города Кемерово, например, железнодорожного вокзала и пожарного депо.

Во время первой серьезной реконструкции, по факту стадион построили заново на том же месте, увеличив территорию в три раза. Планировалось, что новый стадион займет территорию в 35 тыс.кв. метров, ограниченную улицами Сталина, Кирова, Калинина и Кузбасская. Были сооружены капитальные железобетонные трибуны на 5 тысяч мест, а сам стадион развернули на 90 градусов и начали постепенно перестраивать. В газете сообщается, что «это будет мощное красивое сооружение высотой до 17 метров».

Работы по сооружению стадиона проводил отдел капитального строительства «Азотно-тукового завода». Однако специальным решением

горкома ВКП (б) все предприятия города, и в первую очередь химические заводы Кемерово, обязаны были участвовать в строительстве центрального стадиона города. Каждое предприятие имело определенные задания по строительству. Газета «Кузбасс» сообщает, что «на сегодня наиболее активное участие в стройке принимает завод «Руда». Такая организация как «Кемеровожилстрой» МВД перевыполнил задание по доставке балласта. Кроме вышеупомянутых в строительстве участвовали «Стройтрест № 30» и «Кемеровоуголь». [25]

Однако окончательное сооружение стадиона затянулось на долгие годы, за неимением должного финансирования на тот период, что неудивительно, ведь страна возрождалась после тяжелейшей войны в своей истории. На фоне строительства стадиона, произошло еще одно знаменательное события – рождение хоккейного клуба, который радует горожан своими победами по сей день. [3]

Летом 1949 года уже на реконструированном стадионе открылась вторая летняя спартакиада физкультурников «Азотно-тукового завода». [22] Газета «Кузбасс» сообщает, что спартакиада превратилась в массовый физкультурный праздник. Проводились соревнования по легкой атлетике, городкам, волейболу и футболу. [6]

Кроме того, на самом Азотно-туковом заводе проводилась большая военно-физкультурная работа: в спортивном обществе «Химик» состояло (по данным на 1950 год) 711 человек из них 54 разрядника.

10 февраля 1951 года в Кемерово проходил розыгрыш Всесоюзного первенства добровольного спортивного общества «Шахтер». Такое крупное соревнование проводилось в Кузбассе впервые. Финальные игры первенства проводились на стадионе «Химик». В итоге кемеровчанам удалось завоевать звание чемпионов Центрального совета ДСО «Шахтер». Таким образом, начало 1950-х годов будет для нашего хоккея временем больших побед и достижений. 10 января 1951 года на стадионе «Химик» впервые прошли соревнования школьников по русскому хоккею. Летом того же года футбольная команда «Химика» выиграла кубок города, что, безусловно, порадовало всех болельщиков команды. [5]

С 1952 года в Кемерово, на центральном стадионе проходила Спартакиада сельских физкультурников ДСО «Колхозник». Соревнования проходили в течение трех дней по направлениям: легкая атлетика и велосипедный спорт. Несмотря на активную работу стадиона, у «Азотно-Тукового завода» не было ресурсов для окончательной достройки «Химика». В связи с этим, 21 октября 1952 года «Приказом по строящемуся Ново-Кемеровскому химкомбинату г. Кемерово № 313», в соответствии с указанием заместителя Министерства химической промышленности, стадион «Химик» перешел от «Азотно-тукового завода» на баланс «Ново-Кемеровского химкомбината». На «Химкомбинат» была возложена ответственность по окончательной достройке стадиона, однако окончательный переход стадиона на баланс завода произойдет лишь к 15 мая

1953 года. Именно с «Ново-Кемеровским химкомбинатом» стадион развивался весь оставшийся советский период до его перехода на принцип самоокупаемости в связи с экономическими реформами СССР в 1980-е гг. [15]

Благодаря увеличению финансирования, в 1965 году на стадионе оборудовано вечернее освящение, появляется хоккейная арена на 5 тысяч мест, почти закончена восточная трибуна на 8, 5 тысяч мест, появляются планы по строительству северной и южной трибун. К 1966 году надстроена и закольцована трибуна на 20-25 тысяч. Но были и проблемы, к числу самых значительных можно отнести недостаток рабочей силы, несвоевременное проведение реконструкций и перекладывание всей ответственности на предприятия.

Таким образом, за период 1947 – середины 1960 гг. все же была проделана колоссальная работа. Закончена первая реконструкция стадиона, за которой последовал целый ряд других.

К 1969 году стадион «Химик» был единственным стадионом, который имел специализированные ледовые дорожки. В 1970 году на стадионе проводилась реконструкция хоккейной коробки под руководством «Кемеровохимстроя». В 1974 году вышел приказ о присвоении стадиону первого класса. [12]

Стадион продолжал развиваться и с 1976 по 1978 годы: была проведена очередная реконструкция под руководством ПО «АЗОТ». Реконструкцию назначили в связи с проведением на стадионе первого в городе Чемпионата мира по хоккею с мячом. Строительство проводилось по мировым стандартам, построено 3 новые трибуны, устанавливается освящение всей площади стадиона. [17]

История реконструкции на уровне мировых стандартов заслуживает особого внимания. Об этом событии есть воспоминания Германа Семеновича Веселова и Владимира Тимофеевича Болтивца в книге «Это нашей истории строки. Кемерово 60-80-х гг.: Воспоминания, интервью, летопись». Горожане давно упрекали городские и областные власти за то, что в других хоккейных городах – Красноярске, Архангельске, Иркутске такие игры проводятся, а в Кемерово – нет. Леонид Александрович Горшков, первый секретарь обкома КПСС, активно поддержал в этом горожан. Времени до начала игр оставалось очень мало, чтобы выполнить задуманный объем реконструкции – от составления проекта до выполнения строительно-монтажных и отделочных работ «под ключ» - необходимы были сверхнапряжение, четкость и оперативность. С этой целью был создан городской штаб по реконструкции стадиона, который возглавил второй секретарь горкома партии Алексей Федорович Рыбалко. [28]

Но денег на столь масштабный проект не хватало. И тогда областное руководство обратилось в Союзный спорткомитет с предложением провести в Кемерово Чемпионат мира по хоккею с мячом (финальные игры на кубок). Согласие было получено, но при условии доведения стадиона «Химик» до

мировых стандартов. Проведение чемпионата с участием России, Швеции, Финляндии и Норвегии было определено на 1978 год. Началась большая подготовительная работа. За полтора года надо было решить финансирование и фактически построить три новые трибуны (восточную, южную и северную). Установить новое освещение всей площади стадиона и электротабло. Учитывая, что стадион «Химик» содержался «Азотом», вместе с директором «Азота» В.Г. Коптеловым обратились к министру химической промышленности Костандову и поставили его перед фактом: чемпионат намечен, надо срочно сделать реконструкцию стадиона. Получили согласие на финансирование, создали штаб стройки, определили ответственных. Строительство было поручено следующим трестам: «Химстрой», «Гражданстрой», «Железобетонстрой». Кроме того, в строительстве принимали участие «Кузбассшахтострой», «Кузбассжилстрой», «Кузбассгражданпроект», именно им поручили строительство хоккейной коробки на 5 тысяч мест к 1977 году. Организовали работу в две смены. И город с задачей справился – за 1,5 года практически заново построили стадион на 20 тысяч мест. [19]

В 1978 г. на «Химике» появилось самое современное табло за Уралом. Новое табло отражало не только счет и время, но и информацию о составе команд-участниц. Даже сейчас стадионы многих российских городов не могут похвастаться таким информационным экраном. [18]

Богатым на события окажутся для стадиона 1980-е гг. и 1990-е гг. [2] Стадион переживал те же события, что и страна в целом: антиалкогольные компании, экономические преобразования, изменения в структуре управления и одним из первых перешел на хозрасчет и самоокупаемость. [16] В 1990-е гг. стадион сдавал территорию под торговые лотки, а в кассах проводились вещевые лотереи, но именно благодаря этому стадион и выжил. [10][23]

Новый этап стадиона «Химик» характеризуется реконструкцией игрового поля в 2003 года, появлением привычного для горожан крытого катка в 2005. [7] В 2007 году на стадионе прошел знаменитый хоккейный чемпионат «Бенди». [9] С 2013 года на стадионе проводят заливку льда по новым технологиям как олимпийских объектов в Сочи. [11] С 13 по 20 августа 2022 года, в Кемерово проходил первый этап Кубка России по хоккею с мячом, в связи с чем были отремонтированы раздевалки и нарастили лед до требуемой толщины. Весной 2023 года появился новый газон на футбольном поле. [21]

В данной работе были кратко рассмотрены этапы зарождения стадиона «Химик». В ходе исследования стало понятно, что стадион прошел очень сложный и тернистый путь, но несмотря на это он продолжает оставаться одним из главных спортивных объектов Кузбасса и радует горожан.

Список литературы:

1. Азот. Время и судьбы: сборник воспоминаний / под ред. Корягина В.Н. – Кемерово, 1996. – 393 с.
2. Андреев К. Кто виноват?//Кузбасс. – 24 мая 1990, Л.4.
3. Блестящая победа Химика// Кузбасс. – 27 июня 1947. – № 126 (6110)
4. Балиболов И.А. Кемерово. /И.А. Балиболов. – Кемерово: Кемеровское книжное издательство. – 184 с.
5. Всесоюзное первенство ДСО Шахтер по русскому хоккею// Кузбасс. – 24 февраля 1951. – № 46 (7110)
6. В этот день на стадионе Химик// Кузбасс. – 3 июля 1949. – № 129 (6630)
7. В Кемерово заработал бесплатный каток [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kuzbass.me/obshhestvo1/raznoe/3741-v-kemerove-zarabotal-besplatnyj-katok.html>.
8. В Кемерово построят театр и разломают стадион Химик/Комсомольская правда. – 3 февраля 2005. - №19.
9. Второе почетное место на Кубке мира[Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://hk-himik.ru/novosti/vtoroe-pochetnoe-mesto-na-kubke-mira/>
10. Дмитриев В. Недоходное место//Кузбасс. – 11 апреля 1998, Л.4.
11. Залог успеха или мы делимся опытом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.стадион-химик.рф/zalog-uspekha.html>.
12. Коробецкий А. Н. У нас во дворе / А.Н. Коробецкий. – Кемерово: Кемеровское книжное издательство, 1966
13. Коробецкий А. Спортивный день завода//Кузбасс. – 18 июля 1956. – № 165 (8768)
14. Кудлаев Ф. Спортивный праздник в Кемерово//Кузбасс. – 21 июля 1953. – № 170 (7848)
15. Ливданский, С. С. Наш хоккей сквозь годы //Кемерово. – 2009 - №8 – 20 февраля
16. Ляхов И. Как живешь стадион?//Кузбасс 20 июня 1985, Л.4.
17. Михайлов В. Главная спортивная арена//Кузбасс. – 22 февраля 1978, Л.4.
18. Моисеев В. Добро пожаловать, хоккей//Кузбасс. – 24 февраля 1978, Л.4.
19. Моисеев В. Ледовары//Кузбасс. – 18 февраля 1978, Л.4.
20. Мой город [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://moygorod.tv/tags/%F1%F2%E0%E4%E8%EE%ED+%D5%E8%EC%E8%EA/>. - Загл. с экрана. – (Дата обращения: 18.10.13).
21. МСАУ Стадион Химик [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kultsport42.ru/himik.html>.
22. На Кубок РСФСР по русскому хоккею//Кузбасс. – 18 января 1949. – № 12 (6513)
23. Народницкий М. Хозрасчетной битой по городкам//Кузбасс. – 24 апреля 1990, Л.4.
24. На стройке стадиона Химик// Кузбасс. – 4 июня 1948. – № 110 (6352)
25. Повысить темпы строительства стадиона// Кузбасс. – 27 сентября 1947 года. – № 152 (6176)

26. Стадион Химик [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.xn--7sbmqbaogj3am9b.xn--p1ai/stadion-khimik.html>.

27. Стадион Химик признан предприятием года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.стадион-химик.рф/stadion-khimik-priznan-predpriyatiem-goda-2011.html>.

28. Это нашей истории строки. Кемерово 60-80- х гг.: воспоминания, интервью, летопись / Г.В. Корницкий, В.М. Чуприта, Т.И. Махалова, В.П. Кравчук. – Кемерово: администрация г. Кемерово, Кемеровский городской совет ветеранов, 2003. – 664 с.